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第 2~3版专题检测题参考答案
一尧选择题
1~6.ACACBD 7~12.DBCDAA
二尧填空题

13. 16 14援甲 15.95% 16.1- 仔10
三尧解答题

17.解院（1）由表可知抽取比例为 530 =
16 ，故 a=4，b=24，c=2.
（2）设“动漫”社团的 4人分别为：A 1，

A 2，A 3，A 4；“话剧”社团的 2人分别为：B1，

B2. 则从中任选 2 人的所有基本事件为：
（A 1，A 2），（A 1，A 3），（A 1，A 4），（A 2，A 3），（A 2，

A 4），（A 3，A 4），（A 1，B1），（A 1，B2），（A 2，B1），

（A 2，B2），（A 3，B1），（A 3，B2），（A 4，B1），（A 4，

B2），（B1，B2），共 15个.
其中 2人分别来自这两个社团的基本

事件为：（A 1，B1），（A 1，B2），（A 2，B1），（A 2，

B2），（A 3，B1），（A 3，B2），（A 4，B1），（A 4，B2），共

8个.
所以这 2人分别来自这两个社团的概

率 P= 815 .
18.解院（员）第二种生产方式的效率更高.
理由如下：

（蚤）由茎叶图可知：用第一种生产方式
的工人中，有 苑缘豫的工人完成生产任务所
需时间至少 愿园分钟，用第二种生产方式的
工人中，有 苑缘豫的工人完成生产任务所需
时间至多 苑怨分钟. 因此第二种生产方式
的效率更高.
（蚤蚤）由茎叶图可知：用第一种生产方

式的工人完成生产任务所需时间的中位数

为 愿缘.缘分钟，用第二种生产方式的工人完
成生产任务所需时间的中位数为 苑猿.缘 分
钟.因此第二种生产方式的效率更高.
（蚤蚤蚤）由茎叶图可知：用第一种生产方

式的工人完成生产任务平均所需时间高于

愿园分钟；用第二种生产方式的工人完成生
产任务平均所需时间低于 愿园分钟，因此第
二种生产方式的效率更高.
（蚤增）由茎叶图可知：用第一种生产方

式的工人完成生产任务所需时间分布在茎

愿上的最多，关于茎 愿大致呈对称分布；用
第二种生产方式的工人完成生产任务所需

时间分布在茎 苑上的最多，关于茎 苑大致
呈对称分布，又用两种生产方式的工人完

成生产任务所需时间分布的区间相同，故

可以认为用第二种生产方式完成生产任务

所需的时间比用第一种生产方式完成生产

任务所需的时间更少，因此第二种生产方

式的效率更高.
（以上给出了 源 种理由袁考生答出其

中任意一种或其他合理理由均可得分.）
（圆）由茎叶图知 皂越 苑怨垣愿员圆 越愿园.
列联表如下：

超过 m 不超过 m
第一种生产方式 15 5
第二种生产方式 5 15
（猿）由列联表，得 运圆 的观测值为 噪越

源园伊（员缘伊员缘原缘伊缘）圆
圆园伊圆园伊圆园伊圆园 越员园跃远.远猿缘，所以有怨怨豫

的把握认为两种生产方式的效率有差异.
19.解院（员）基本事件与点集 杂越｛（曾，赠）

曾沂晕，赠沂晕，员臆曾臆5，员臆赠臆5｝中的元素
一一对应.

因为 杂中点的总数为 圆缘个，
所以基本事件总数为 圆缘.
事件 粤 包含的基本事件共 缘个：
（员，缘），（圆，源），（猿，猿），（源，圆），（缘，员），
所以 孕（粤）越 525 越 15 .
（圆）月与 悦不是互斥事件.
因为事件 月 与 悦 可以同时发生，如

“甲赢一次，乙赢两次”的事件即符合题意.
20援解院如图，由平面几何知识得，

A

O C BD E
渊第 20题图冤

当 AD彝OB时，OD=1；
当 OA彝AE时，OE=4，BE=1援
（员）当且仅当点 C 在线段 OD 或 BE

上时，吟AOC为钝角三角形，记“吟AOC为

钝角三角形”为事件M，则 P（M）= OD+EB
OB =

1+15 = 25 ，即吟AOC为钝角三角形的概率

为 25 援
（圆）当且仅当点 C 在线段 DE 上时，

吟AOC为锐角三角形，记“吟AOC 为锐角

三角形”为事件 N，则 P（N）= DE
OB = 35 ，即

吟AOC为锐角三角形的概率为 35 援
21.解院（1）由表中数据计算得，t=5，

y =4， 5

i = 1
移（ti -t）（yi -y）=8.5， 5

i = 1
移（ti -t）2=10，

b赞=
5

i = 1
移（ti-t軃）（yi-y軃）

5

i = 1
移（ti-t軃）2

=0.85，a赞=y-b赞 t=-0.25.

所以回归方程为y赞=0.85t-0.25.
（2）将 t=8代入（1）的回归方程中，得

y赞=0.85伊8-0.25=6.55.
故预测 t=8时，细菌繁殖个数为 6.55

千个.
圆圆.解院（员）

3.43.23.02.82.62.42.22.01.81.61.41.21.00.80.60.40.2

频率/组距

日用水量/m30 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6
（第 22题图）

（圆）根据以上数据，该家庭使用节水龙
头后 缘园天日用水量小于 园.猿缘皂猿的频率为

园.圆伊园.员垣员伊园.员垣圆.远伊园.员垣圆伊园.园缘越园.源愿，
因此该家庭使用节水龙头后日用水量

小于 园.猿缘皂猿的概率的估计值为 园.源愿援
（猿）该家庭未使用节水龙头 缘园天日用

水量的平均数为

曾员 越 员缘园 伊（园.园缘 伊员 垣园.员缘 伊猿 垣园.圆缘 伊圆 垣
园.猿缘伊源垣园.源缘伊怨垣园.缘缘伊圆远垣园.远缘伊缘）越园.源愿援

该家庭使用了节水龙头后 缘园天日用
水量的平均数为

曾圆 越 员缘园 伊（园.园缘 伊员 垣园.员缘 伊缘 垣园.圆缘 伊员猿 垣
园.猿缘伊员园垣园.源缘伊员远垣园.缘缘伊缘）越园.猿缘援

估计使用节水龙头后，一年可节省水

（园.源愿原园.猿缘）伊猿远缘越源苑.源缘（皂猿）援
第 1页第 4页
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第 2~3版专题检测题参考答案
一尧选择题
1~6.悦CC阅悦C 苑~12援阅悦阅B阅B
二尧填空题
13.圆园 14.-9或-4
15.员猿远 16. 73 ，125蓘 蓡
三尧解答题
员苑.解院（员）设｛葬灶｝的公比为 择，由题

设得 葬灶越择灶原员.因为 葬缘越源葬猿，所以 择源越源择圆，解
得 择越园（舍去），或 择越原圆，或 择越圆.故 葬灶越
（原圆）灶原员或 葬灶越圆灶原员.

（圆）若 葬灶越（原圆）灶原员，则 杂灶越 员伊［员原（原圆）灶］员原（原圆） 越
员原（原圆）灶猿 .由 杂皂越远猿，得 员原（原圆）皂猿 越远猿，所
以（原圆）皂越原员愿愿，此方程没有正整数解 .
若 葬灶越圆灶原员，则 杂灶越 员伊（员原圆灶）员原圆 越圆灶原员.由 杂皂越
远猿，得 圆皂越远源，解得 皂越远.

综上，皂越远.
18.解院（员）由条件可得 葬灶垣员越 圆（灶垣员）

灶 葬灶援
将 灶越员代入得，葬圆越源葬员，而 葬员越员，
所以 葬圆越源援
将 灶越圆代入得，葬猿越猿葬圆，所以 葬猿越员圆援
所以 遭员越葬员越员，遭圆越葬圆圆 越圆，遭猿越葬猿猿 越源援
（圆）｛遭灶｝是首项为 员，公比为 圆的等

比数列援
由条件可得 葬灶垣员

灶垣员 越 圆葬灶
灶 ，

即 遭灶垣员越圆遭灶，又 遭员越员，
所以｛遭灶｝是首项为 员，公比为 圆 的

等比数列援
（猿）由（圆）可得 遭灶越员伊圆灶原员越圆灶原员，

即葬灶灶 越圆灶原员，所以 葬灶越灶·圆灶原员（灶沂晕垣）援
19.解院（员）设等比数列｛葬灶｝的公比

为 择，
由题意知 葬员越 员圆 ，
因为 杂员垣葬员，杂圆垣葬圆，杂猿垣葬猿成等差数列，
所以 圆（杂圆垣葬圆）越杂员垣葬员垣杂猿垣葬猿，
变形得 杂圆原杂员垣圆葬圆越葬员垣杂猿原杂圆垣葬猿，
即得 猿葬圆越葬员垣圆葬猿，

所以 猿圆 择越 员圆 垣择圆，

解得 择越员，或 择越 员圆 援
又数列｛葬灶｝为递减数列，
所以 择越 员圆 ，

所以 葬灶越葬员择灶原员越 员圆蓸 蔀 灶援
（圆）因为 遭灶越葬灶造燥早圆葬灶越原灶 员圆蓸 蔀 灶，
所以 栽灶越原 蓘 员伊 员圆 垣圆伊 员圆蓸 蔀 圆垣…垣（灶原

员）· 员圆蓸 蔀 灶原员垣灶 员圆蓸 蔀 灶蓡，
于是 员圆 栽灶越原蓘员伊 员圆蓸 蔀 圆垣圆伊 员圆蓸 蔀 猿垣…垣

（灶原员） 员圆蓸 蔀 灶垣灶 员圆蓸 蔀 灶垣员 蓡，
两式相减，得

员圆 栽灶越原 蓘 员圆 垣 员圆蓸 蔀 圆 垣…垣 员圆蓸 蔀 灶原
灶 员圆蓸 蔀 灶垣员 蓡越原

员圆 伊 员原 员圆蓸 蔀 灶蓘 蓡
员原 员圆

垣灶 员圆蓸 蔀 灶垣员
，

所以 栽灶越 灶垣圆圆灶 原圆援
20.解院（员）当 葬员越猿时，不合题意；
当 葬员越圆 时，当且仅当 葬圆越远，葬猿越员愿

时，符合题意；当 葬员越员园时，不合题意.
因此 葬员越圆，葬圆越远，葬猿越员愿，
所以｛葬灶｝的公比 择越猿援
所以 葬灶越圆·猿灶原1（灶沂晕垣）援
（圆）由（员）得
遭灶越葬灶垣（原员）灶造灶葬灶越圆·猿灶原1垣（原1）灶造灶（圆·

猿灶原员）越圆·猿灶原员垣（原1）灶［造灶圆垣（灶原1）造灶猿］越圆·猿灶原员垣
（原员）灶·（造灶圆原造灶猿）垣（原1）灶灶造灶猿，

所以 杂灶越圆（员垣猿垣…垣猿灶原员）垣［原员垣员原
1垣…垣（原员）灶］·（造灶圆原造灶猿）垣［原员垣圆原猿垣…垣
（原1）灶灶］造灶猿.

淤当 灶为偶数时，
杂灶越圆伊 员原猿灶员原猿 垣 灶圆·造灶猿越猿灶垣 灶圆·造灶猿原1；
于当 灶 为奇数时，杂灶越圆 伊 员原猿灶员原猿 原

（造灶圆原造灶猿）垣 灶原员圆 原灶蓸 蔀 造灶猿越猿灶原 灶原员圆 ·造灶猿原
造灶圆原员援

综上所述，

杂灶越
猿灶垣 灶圆·造灶猿原员，灶为偶数，
猿灶原 灶原员圆 ·造灶猿原造灶圆原员，灶为奇数.

扇

墒

设设设设设缮设设设设设

圆1.（员）解院因为 枣（曾）越圆，
所以 仔圆 曾越噪仔垣 仔圆 ，噪沂在，

所以曾越圆噪垣员，噪沂在援
又因为曾跃园，所以葬灶越圆灶原员（灶沂晕垣）援
（圆）证明院因为遭灶越 员

葬圆
灶垣员

越 员
（圆灶垣员）圆 越

员源灶圆垣源灶垣员 约 员源灶圆垣源灶 越 员源·
员
灶 原 员

灶垣员蓸 蔀，
所以栽灶越遭员垣遭圆垣…垣遭灶约 员源 蓸 员原 员圆 垣 员圆 原

员猿 垣…垣 员
灶 原 员

灶垣员 蔀越 员源 原 员源（灶垣员）约 员源 ，
所以栽灶约 员源 援
圆2援解院（员）由题意，知
葬灶越 员源·

员源蓸 蔀 灶-1越 员源蓸 蔀 灶（灶沂晕+），

所以 遭灶越猿造燥早 员源 葬灶原圆越猿造燥早 员源
员源蓸 蔀 灶原圆越

猿灶原圆（灶沂晕+），

所以 糟灶越（猿灶原圆）伊 员源蓸 蔀 灶（灶沂晕+），

所以 杂灶越员伊 员源 垣源伊 员源蓸 蔀 圆垣苑伊 员源蓸 蔀 猿垣
…垣（猿灶原缘）伊 员源蓸 蔀 灶原员垣（猿灶原圆）伊 员源蓸 蔀 灶，

于是 员源 杂灶越员伊 员源蓸 蔀 圆垣源伊 员源蓸 蔀 猿垣苑伊
员源蓸 蔀 源 垣… 垣（猿灶 原缘）伊 员源蓸 蔀 灶 垣（猿灶 原圆）伊
员源蓸 蔀 灶垣员

，

两式相减，得

猿源 杂灶越 员源 垣猿 蓘 员源蓸 蔀 圆 垣 员源蓸 蔀 猿 垣… 垣
员源蓸 蔀 灶 蓡 原（猿灶原圆）伊 员源蓸 蔀 灶垣员越 员圆 原（猿灶垣圆）伊
员源蓸 蔀 灶垣员

，

所以 杂灶越 圆猿 原 猿灶垣圆猿 伊 员源蓸 蔀 灶（灶沂晕+）援
（圆）因为 糟灶垣员原糟灶越（猿灶垣员）· 员源蓸 蔀 灶垣员原（猿灶原

圆）· 员源蓸 蔀 灶越怨（员原灶）· 员源蓸 蔀 灶垣员
（灶沂晕+），

所以当 灶越员时，糟圆越糟员越 员源 ；
当 灶逸圆时，糟灶垣员约糟灶，
即 糟员越糟圆跃糟猿跃糟源跃…跃 糟灶，
所以 糟灶的最大值是 员源 援
又 糟灶臆 员源 皂圆垣皂原员对一切正整数 灶

恒成立，

所以 员源 皂圆垣皂原员逸 员源 ，
即 皂圆垣源皂原缘逸园，
解得 皂逸员，或 皂臆原缘援
所以实数 m的取值范围是
（-肄，原5］胰［1，+肄）.
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第 2~3版专题检测题参考答案
一尧选择题
1~6援ABBAAB 7~12.CBBACB
二尧填空题

13援3 14.4+ 4 2姨3
15援9 16.［-2，4］
三援解答题
员苑.解院（1）由 ab姨 = 1

a + 1
b 逸 2

ab姨 ，

得 ab逸2，当且仅当 a=b= 2姨 时取等号，

故 a3+b3逸2 a3b3姨 逸4 2姨 ，当且仅当 a=b=
2姨 时取等号.所以 a3+b3的最小值为 4 2姨 .
（2）由（1）知，2a+3b逸2 6姨 · ab姨 逸

4 3姨 ，由于 4 3姨 >6，从而不存在 a，b，使
得 2a+3b=6.

员愿援解院设投放 粤 型号单车 曾 辆，月 型
号单车 赠辆，单车公司可获得的总收入为 z元.

则有

曾垣赠臆员园园，
源园园曾垣圆源园园赠臆愿园园园0，
曾逸园，曾沂在，
赠逸园，赠沂在，

扇

墒

设设设设设缮设设设设设

即

曾垣赠臆员园园，
曾垣远赠臆圆园园，
曾逸园，曾沂在，
赠逸园，赠沂在，

扇

墒

设设设设设缮设设设设设

淤

且 z越圆伊园.缘曾垣圆赠越曾垣圆赠，画出不等式组
淤表示的平面区域，如图所示.

120
100

80
60
40
20
O-20 50 100

M x+6y=200

x+2y=0 x+y=100

x

y

（第 18题图）
联立

曾垣赠越员园园，
曾垣远赠=圆园园，嗓 得

曾=8园，
赠=圆园，嗓

因此 M（80，20）.
当平行直线系 y=- 12 x+ z2 过点 M时，

截距最大，即 z最大，
所以当 曾越愿园，赠越圆园时，z 取得最大值，
其最大值 z越愿园垣圆伊圆园越员圆园.
答：公司投放 A 型号单车 愿园辆，B型

号单车 圆园辆才能使每天获得的总收入最
多，最多为 员圆园元援

员怨.解院（员）当 葬越员时，枣（曾）越 曾垣员 原 曾原员 ，
即 枣（曾）越

原圆，曾臆原员，
圆曾，原员约曾约员，
圆，曾逸员.嗓

故不等式 枣（曾）跃员的解集为 嗓曾 曾跃 员圆 瑟 援

（圆）当 曾沂（园，员）时 曾垣员 原 葬曾原员 跃曾成
立等价于当 曾沂（园，员）时 葬曾原员 约员恒成立援

即原员约葬曾原员约员恒成立.
当 葬曾原员跃原员时，得 葬曾跃园恒成立，
所以 葬跃园；
当 葬曾原员约员时，得 葬曾约圆，
也就是 葬约 圆

曾 恒成立，又 曾沂（园，员），
所以 圆

曾 跃圆，所以 葬臆圆.
综上，葬的取值范围为（园，圆］援
圆园.解院由题意，知 孕、匝关于原点对称.

设 匝（曾，赠）是函数 赠越早（曾）图象上任一点，则
孕（原曾，原赠）是函数 枣（曾）越造燥早葬（曾垣员）图象上的
点，所以原赠越造燥早葬（原曾垣员），

所以 g（x）=-loga（1-x）.
（员）当 园约葬约员时，由 圆枣（曾）垣早（曾）逸园，得
2loga（x+1）-loga（1-x）逸0，
所以

员垣曾跃园，
员原曾跃园，
（员垣曾）圆臆员原曾嗓 圳原员约曾臆园.

所以 园约葬约员时，不等式 圆枣（曾）垣早（曾）逸园
的解集为｛曾 原员约曾臆园｝.
（圆）赠越圆枣（曾）垣早（曾）越圆造燥早葬（员垣曾）原造燥早葬（员原

曾）.因为 葬跃员，当 曾沂［园，员）时，圆枣（曾）垣早（曾）逸
皂 恒成立，得 造燥早葬（曾垣员）圆

员原曾 逸皂 恒成立，即

造燥早葬（曾垣员）圆
员 原曾 逸造燥早葬葬皂 恒成立，所以 葬皂臆

（曾垣员）圆
员原曾 恒成立.
设 渍（曾）越（曾垣员）圆

员原曾 越（员原曾）垣 源员原曾 原源（园臆
曾约员），易证得 渍（曾）在［园，员）上是增函数，

所以［渍（曾）］皂蚤灶越渍（园）越员，所以 葬皂臆员越葬园，
所以 皂臆园援
所以实数 m的取值范围是（-肄，0］.
圆员援解院（员）当 葬越员 时，因为 枣（曾）越 曾圆-

圆曾 垣曾垣员越
曾圆原曾垣员，曾约园，
原曾圆垣猿曾垣员，园臆曾臆圆，
曾圆原曾垣员，曾跃2，嗓

画出函数 枣（曾）的图象，如图所示：

1 2

3
1
O x

y f（x）

渊第 21题图冤
故当 曾越园时，枣（曾）的最小值为 员援
（圆）若任意 曾沂［-员，圆］，使得 枣（曾）逸 曾

恒成立，
即对任意 x沂［-1，2］，曾圆-圆曾 垣葬曾垣葬-

曾 逸园恒成立援
令 早（曾）越 曾圆 - 圆曾 垣 葬曾 垣 葬 - 曾 越

曾圆垣（葬原员）曾垣葬，曾约园，
原曾圆垣（葬垣员）曾垣葬，园臆曾臆圆，
曾圆垣（葬原猿）曾垣葬，曾跃圆，嗓
所以当 曾沂［原员，圆］时，早（曾）逸园恒成立.
若 曾越原1时，则 早（曾）越2逸园；

若 曾沂（原员，园），
则 早（曾）越曾圆垣（葬原员）曾垣葬逸园，
即 葬逸 曾原曾圆

曾垣员 ，此时，曾原曾
圆

曾垣员 约园，
若 曾越园，则 早（曾）越原曾圆垣（葬+员）曾垣葬越葬逸园，
即 葬逸园；
若 曾沂（园，圆］，
则 早（曾）越原曾圆垣（葬垣员）曾垣葬逸园，
即 葬逸 曾圆原曾

曾垣员 越（曾垣员）圆原猿（曾垣员）垣圆
曾垣员 越（曾垣

员）原猿垣 圆
曾垣员 ，
由于皂（曾）越（曾垣员）原猿垣 圆

曾垣员 在（园， 圆姨 原员）
上单调递减，在［ 圆姨 原员，2］上单调递增，

皂（园）越园，皂（圆）越 圆猿 ，故 皂（曾）在（园，圆］
上的最大值为 圆猿 ，所以 葬逸 圆猿 援

综上可得，实数 葬的取值范围是蓘 圆猿 ，+肄蔀.
圆圆.（1）解院因为 f（x）=xlnx，所以 f 忆（x）=

lnx+1（x>0），令 f 忆（x）=0，得 x= 1e .
所以当 x沂 0，1e蓸 蔀时，f 忆（x）<0，所以

f（x）在 0，1e蓸 蔀 上单调递减；当 x 沂
1e ，+ 肄蓸 蔀 时，f 忆（x）> 0，所以 f（x）在
1e ，+肄蓸 蔀上单调递增.所以函数 f（x）的单

调递增区间为 1e ，+肄蓸 蔀，单调递减区间为
0，1e蓸 蔀 .
（2）证明院当 0<x臆1 时，f（x）臆0，又

t>0，令 h（x）=f（x）-t，x沂［1，+肄），由（1）知
h（x）在区间［1，+肄）上为增函数，h（1）=-t<
0，h（et）=t（et-1）>0，所以存在唯一的 m，使
t=f（m）成立.
（3）证明 院因为 m =g（t）且由（2）知

t=f（m），t>0，
当 t>e时，若 m=g（t）臆e，则由 f（m）的

单调性有 t=f（m）臆f（e）=e，矛盾，所以 m>e.
又 ln（g（t））lnt = lnmln（f（m））= lnmln（mlnm）=
lnmlnm+ln（lnm）= u

u+lnu ，其中 u=lnm，u>1，要
使 710 < ln（g（t））lnt <1成立，只需 0<lnu< 37 u.

令 云（怎）越造灶怎原 猿苑 怎，怎跃员，云忆（怎）= 1
u -

37 ，当 1<u< 73 时，云忆（怎）>园，F（u）单调递

增；当 u> 73 时，云忆（怎）约园，云（怎）单调递减.
所以对 u>1，F（u）臆F 73蓸 蔀 <0，即 lnu<

37 u成立.
综上，当 t>e时，710 < ln（g（t））lnt <1成立.
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第 2~3版专题检测题参考答案
一尧选择题
员~6援DA阅阅A悦 苑~12援阅C阅粤C粤
二尧填空题

员猿援曾圆越-圆赠 员源援 12
员缘. 曾圆

员圆 垣赠圆
猿 越员 员远援2

三尧解答题
员7援解院（1）设圆 C的方程为（x-a）2+

（y-b）2=R2（R >0），由题意，知点（1，-1）
在直线 CM上，所以 b+1

a-1 = -2+12-1 ，所以
b=-a，

注意到点 C在坐标轴上，所以 a=b=
0，R2=（1-0）2+（-1-0）2=2，所以圆 C的方
程为 x2+y2=2.
（2）因为点 C 到直线 l 的距离 d=
-5
9+16姨 =1，所以 AB =2 R2-d2姨 =2，
注意到弦 AB的长为一定值，所以

要使 S最大，即在圆 C上找到距离直线
l最远的点，结合圆的性质可知，当点 E
是垂直于 AB的直径上距离弦 AB较远
的端点时，点 E 距离 l 最远，故点 E 到
弦 AB 的最大距离 h=R +d= 2姨 +1，此
时 Smax= 12 AB ·h= 2姨 +1.

员愿.解院（员）由题意得 云（员，园），造的方
程为 赠越噪（曾原员）（噪跃园）.

设 粤（曾员，赠员），月（曾圆，赠圆），

由
赠越噪（曾原员），
赠圆越源曾，嗓

得 噪圆曾圆原（圆噪圆垣源）曾垣噪圆越园.
驻越员远噪圆垣员远跃园，故 曾员垣曾圆越 圆噪圆垣源

噪圆 .
所以 粤月 越 粤云 垣 月云 越（曾员垣员）垣

（曾圆垣员）越 源噪圆垣源
噪圆 .

由题设知 源噪圆垣源
噪圆 越愿，

解得 噪越原员（舍去），或 噪越员.
因此，造的方程为 赠越曾原员.
（圆）由（员）得 曾员垣曾圆圆 越 噪圆垣圆

噪圆 越猿，
所以 粤月的中点坐标为（猿，圆），
所以 粤月的垂直平分线方程为 赠原圆越

原（曾原猿），即 赠越原曾垣缘.
设所求圆的圆心坐标为（曾园，赠园），

则
赠园越原曾园垣缘，
（曾园垣员）圆越（赠园原曾园垣员）圆

圆 垣员远，嗓
解得

曾园越猿，
赠园越圆，嗓 或

曾园越员员，
赠园越原远.嗓

因此，所求圆的方程为（曾原猿）圆垣（赠原

圆）圆越员远，或（曾原员员）圆垣（赠垣远）圆越员源源.
19.解院（1）因为 x=2+tcos琢，

y=tsin琢嗓 蓸 t 为参

数，琢为倾斜角袁且 琢屹 仔2 蔀，所以 y
x-2 =

tsin琢
tcos琢 =tan琢，所以直线 l的一般方程为

xtan琢-y-2tan琢=0.
直线 l 通过的定点 P 的坐标为

（2，0）.
（2）因为直线 l的参数方程为

x=2+tcos琢，
y=tsin琢，嗓
椭圆方程为 x2

16 + y2
12 =1，右焦点坐

标为 P（2，0），
所以 3（2+tcos琢）2+4（tsin琢）2-48=0，

即（3+sin2琢）t2+12cos琢·t-36=0.因为直线
l过椭圆的右焦点，所以直线 l恒与椭圆
有两个交点，所以 PA PB = 363+sin2琢 .

因为 0臆琢臆仔，且 琢屹 仔2 ，
所以 0臆sin2琢<1，
所以 PA PB 臆 363+0 =12，
所以 PA PB 的最大值为 12.
20.（员）解院当 造 与 曾 轴垂直时，造 的

方程为 曾越圆，将 曾越圆 代入 赠圆越圆曾，可得 酝
的坐标为（圆，圆）或（圆，原圆）援

所以直线 月酝的方程为

赠越 员圆 曾垣员或 赠越原 员圆 曾原员援
（圆）证明院当 造与 曾轴垂直时，粤月为

酝晕的垂直平分线，所以蚁粤月酝越蚁粤月晕援
当 造 与 曾 轴不垂直时，设 造 的方程

为 赠越噪（曾原圆）（噪屹园），酝（曾员，赠员），晕（曾圆，赠圆），
则 曾员跃园，曾圆跃园援

由
赠越噪（曾原圆），
赠圆越圆曾，嗓 得 噪赠圆原圆赠原源噪越园，

所以 赠员垣赠圆越 圆
噪 ，赠员赠圆越原源援

直线 月酝，月晕 的斜率之和为 噪月酝垣
噪月晕越 赠员

曾员垣圆 垣 赠圆
曾圆垣圆 越 曾圆赠员垣曾员赠圆垣圆（赠员垣赠圆）

（曾员垣圆）（曾圆垣圆） 援淤
将 曾员越 赠员

噪 垣圆，曾圆越 赠圆
噪 垣圆 及 赠员垣赠圆，赠员赠圆

的表达式代入淤式分子，可得 曾圆赠员垣曾员赠圆垣
圆（赠员垣赠圆）越 圆赠员赠圆垣源噪（赠员垣赠圆）

噪 越 原愿垣愿
噪 越园援

所以 噪月酝垣噪月晕越园，可知 月酝，月晕 的倾
斜角互补，所以蚁粤月酝越蚁粤月晕援

综上，蚁粤月酝越蚁粤月晕援
圆1援（员）证明院设C（x，y），由韵悦 越贼韵酝 垣

（员原贼）韵晕（贼沂砸），得（x，y）=t（1，-3）+（1-
t）（5，1），故点 悦的轨迹方程是 赠越曾原源援联

立
y2=4x，
y=4-x，嗓 消去 y，得 曾圆 -员圆曾垣员远 越园援设

A（x1，y1），B（x2，y2），则 曾员曾圆越员远，曾员垣曾圆越员圆.
所以 赠员赠圆越（曾员原源）（曾圆原源）越曾员曾圆原源（曾员垣曾圆）垣
员远越原员远，所以韵A·韵B 越曾员曾圆垣赠员赠圆越园，故
韵粤 彝韵月 援
（圆）解院由题意知，弦 DE所在的直

线的斜率不为零援 故设弦 DE所在的直
线方程为：曾越噪赠垣皂，代入 赠圆越源曾，得 赠圆原
源噪赠原源皂越园，设 D（x3，y3），E（x4，y4），所以
赠3垣赠4越源噪，赠3赠4越原源皂援

若以弦 阅耘 为直径的圆都过原点，
则 韵阅彝韵耘，所以 曾3曾4垣赠3赠4越园援

即
赠3

圆

源 伊 赠4
圆

源 垣赠3赠4越皂圆原源皂=0，
解得 皂越园（不合题意袁舍去）或 皂越源援
所以存在点 孕（源，园），使得过 孕点任

作抛物线 y2=4x 的一条弦，以该弦为直
径的圆都过原点援

设弦 DE 的中点为 酝（曾，赠），则 曾越
曾3垣曾4圆 越 ky3垣4+ky4+4圆 =2k2+4，y= y3垣y4圆 =
2k，消去 k，得 y2=2x-8.

所以弦 DE的中点 酝的轨迹方程为
赠圆越圆曾原愿，即圆心的轨迹方程为 赠圆越圆曾原愿援

圆2援（员）解院因为椭圆 悦 过点 孕 蓸 员，
圆姨圆 蔀，所以 员

葬圆 垣 员圆遭圆 越员.淤
因为孕云2 越圆匝韵，所以 孕云圆彝云员云圆，
所以 糟越员，所以 葬圆-遭圆越员.于
由淤于得 葬圆越圆，遭圆越员，所以椭圆 悦的

方程为 曾
圆

圆 垣赠圆越员援
（圆）证明院当直线 粤月的斜率不存在

时，设 粤（曾园，赠园），则 月（曾园，-赠园）.由 噪员垣噪圆越
圆，得 赠园原员

曾园
垣 原赠园原员

曾园
越圆，得 曾园越原员援

当直线 粤月的斜率存在时，设 粤月的
方 程 为 赠 越噪曾 垣皂（皂 屹员），粤（曾员，赠员），

月（曾圆，赠圆），由
曾圆
圆 垣赠圆越员，
赠越噪曾垣皂，嗓 得（员 垣圆噪圆）曾圆 垣

源噪皂曾垣圆皂圆原圆越园，
得 曾员垣曾圆越 原源噪皂员垣圆噪圆 ，曾员·曾圆越 圆皂圆原圆员垣圆噪圆 ，

所以 噪员垣噪圆越圆圯 赠员原员
曾员

垣 赠圆原员
曾圆

越圆圯
（噪曾圆垣皂原员）曾员垣（噪曾员垣皂原员）曾圆

曾员曾圆
越圆，

即（圆原圆噪）曾圆曾员越（皂原员）（曾圆垣曾员）圯（圆原
圆噪）（圆皂圆原圆）越（皂原员）（原源噪皂），

由皂屹员，（员原噪）（皂垣员）越原噪皂圯噪越皂垣员，
即 赠越噪曾垣皂越（皂垣员）曾垣皂圯皂（曾垣员）越赠原曾，
故直线 粤月过定点（原员，原员）援


